

EN CROIPONES  
PAISO ANTIGUADO)  
En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'06  
Id. atrasado » 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
[LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Carros  
prensales y en las principales  
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

Accediendo á los deseos manifestados por mu-  
chísimas personas de buen gusto hemos estableci-  
do un servicio de

**Café á domicilio**

por el cual podrá el público que quiera beber un  
EXCELENTE CAFE recibirlo diariamente en su  
casa sin aumento de precio siempre que sea dentro  
del casco de la población, la cantidad mínima que  
se desee y á la hora precisa que se nos señale.

El público que compra tiene derecho á estar  
bien servido: por eso estudiamos siempre la mejor  
manera de poder complacerle en comodidad y en  
baratura.

**J. Mulet y Coll.—Mifionas, 5**  
Se desean corresponsales para algunos pueblos  
de la isla.

## ANTIGUEDADES

El jueves 19 será el último día que perma-  
necerá en esta capital el representante de  
la acreditada casa *Spring* de Londres. Los  
que poseen tapices, abanicos, telas, bronce,  
porcelanas, esmaltes, armas, alhajas y ob-  
jetos de culto antiguos pueden venderlos á  
muy buenos precios llevándolos ó avisando  
á la

**Fonda de Mallorca (Barnils)**  
Horas de 11 á 1

**TALONARIOS**  
para el sorteo de Navidad

Se venden en la imprenta de este pe-  
riódico y en la calle de Palacio número  
4, frente la Diputación Provincial.

## CALENDARIO Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán  
en la calle de Palacio, número 4, frente la  
Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos  
de peseta uno.

**Calendario**  
ZARAGOZANO  
para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio,  
número 4, frente la Diputación Provincial.

### Una de tantas

I

Podría suprimir su historia porque te la sabes  
de memoria. Es la historia de tantas muchas boni-  
tas, á quienes el cielo da madres que parecen ma-  
drastas, y madrastras que ostentan del peor modo  
posible la santa representación de madre.

María era pobre, muy pobre... pero era bonita,  
muy bonita. Tuvo un novio... como muchas. Fingió  
el tal que la quería muchísimo, que tenía para ella  
una posición desahogada; le probó que su madre la  
quería muy poco—esto sin gran trabajo;—un día,  
con mucho amor, con pocos años y una confianza  
ciega en su Antonio, abandonó la casa en que mu-  
riera su padre, aquella casa en que había sido tan  
feliz, tan llena para ella de recuerdos... Puedo afir-  
mar que las primeras lágrimas de verdad las vertió  
María en los umbrales de su puerta.

¿A dónde iremos?  
Adonde te ofrecí, tu madre no ha de buscarte, y  
aun para ese caso ya tengo tomadas precauciones  
que bastan á burlar su codicia.

—¡Antonio!  
—¡María!  
—¡Si vieras qué días tan horribles los últimos

en que luché hasta resolverme á seguirte. Las pocas  
horas que dormía, era mi sueño pesadilla insopor-  
table. ¡A tí te veía bajo una fase tan distintal... En  
lugar de mi Antonio, el hombre á quien contemplo  
siempre cariñoso conmigo...

—¡Siempre!  
—Se me presentaba otro hombre cuya indife-  
rencia por mí me helaba el corazón. Entonces so-  
ñaba que tú me abandonabas, y febril, nerviosa,  
desesperada, daba gritos descompasados que des-  
pertaban á los míos.

—Qué tontería.  
—Dices bien; tontería, no merece otro nom-  
bre, porque tú... tú no me abandonarás nunca, ¿no  
es verdad?

—¡Ayl No sabes el bien que me haces. Sin tí,  
no lo dudes, ¡ni te parezca, una de esas frases sin im-  
portancia, por lo mucho que se abusa de ellas, sin  
tí me moriría.

—¡Quién piensa ahora en cosas tan tristes! Ea,  
déjate de tonterías y hasta luego. ¡Ahl si tardara un  
poco, ni estás con cuidado: tengo que ir con  
unos amigos á ver á un compañero que está enfer-  
mo, y tal vez pasemos la noche allí.

—Procura volver pronto.  
—Veremos.

II

Debo decir algo acerca de Antonio, que es razón  
que algo se conozca de la vida, sentimientos y ocu-  
pación de este jovencuelo.

Su vida viene á ser la del estudiante que llega  
á la corte, y por causas que fuera prolijo enumerar  
abandona los libros; le reprobaban el primero y el  
segundo año; no logra engañar á la familia el ter-  
cero, ni ésta consigue después llevarle á su lado,  
con lo que el chico tiene que quedarse en Madrid  
á lo que salga, que no suele muchas veces ser lo  
mejor. Sus sentimientos no son malos del todo ni  
del todo buenos tampoco. Las circunstancias que  
le rodean y el ambiente que se respira en los círcu-  
los que frecuenta, le hacen ser materia dispuesta  
para cualquier hecho más ó menos censurable; pe-  
ro como, á pesar de todo, en el fondo de su alma  
quedan siempre reminiscencias de la educación que  
un día recibió, ya os aterroriza con un hecho que  
manifiesta su perversión, ya os asombra con un  
rasgo de sublime delicadeza.

La ocupación de Antonio en estos momentos es  
hasta benemérita si se quiere: algo disminuye su  
valor verdadero el disgusto con que practica todas  
las operaciones, y le absuelve de ese peccadillo. Es  
en la actualidad practicante en uno de los hospita-  
les de la corte, plaza que debe á un su amigo de  
café, y para la que le sirven de mucho los estudios  
que tiene empezados y que Dios sabe si se termi-  
narán.

Un día en que se discutía con la jovialidad  
consequente, en la habitación destinada á la guar-  
dia del hospital, acerca del excesivo número de  
practicantes *enfermos*, y se hacían cálculos sobre  
los que caerían al día siguiente con motivo de...  
los bailes de la Alhambra y de la Zarzuela, hubo  
de interrumpirse la conversación por la llegada de  
un enfermo, cosa grave, según aseguraban los mo-  
zos encargados de su conducción; llegó el cortejo  
á la sala correspondiente; fué sacado de la camilla  
el cuerpo de una mujer á quien los sufrimientos  
tenían muy otra de lo que demostraba haber sido,  
y en el primer número disponible quedó some-  
tida á la visita facultativa, que no se hizo esperar.

El practicante de turno era á la sazón Antonio,  
y al intentar cumplir las órdenes del médico de  
guardia, cayó de bruces sobre el rostro cadavérico  
de la enferma, en la que pudo reconocer, yo no sé  
como, á María.

Un día ofreció Antonio volver al siguiente á  
los brazos de su amada, si quehaceres muy impor-  
tantes no se lo impedían; debieron presentársele  
esos quehaceres, y otros, y otros, pues Antonio no  
sólo no volvió al día siguiente; sino que ni al otro,  
ni al otro... En fin, la eterna historia. En cuanto  
á María, que presentaba la muerte sin su Antonio, no  
se equivocó; después de unos meses de vida acci-  
dentadísima, llena de los mayores sufrimientos,  
una afección cardíaca vino á convertir en realidad  
aquellos temores, casi con su beneplácito, pues lo  
único que ambicionaba; que era ver una vez más  
á Antonio, le fué concedido por coincidencia bien  
extraña.

Al caer Antonio, víctima de una sacudida ner-  
viosa y privado del conocimiento sobre el cuerpo  
de María, en la cama del hospital, esta oprimió  
fuertemente en sus brazos la cabeza de su amante,  
y expiró sonriendo.

¡No puede darse página de amor más sublime  
é interesante que la que dibujada se veía en los  
labios de aquella muerta!

C.

Se recomienda los géneros que expende la  
casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su  
bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora  
Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

## La herencia

DEL ARCHIDUQUE JUAN DE AUSTRIA

Hace algunos años, el archiduque Juan de  
Austria, haziendo del mundo y de sus pompas, to-  
mó la resolución de renunciar sus títulos nobilia-  
rios y sus privilegios en la corte de Viena, adoptó  
el nombre de Juan Orth, y se dedicó á la profesión  
de marino.

Contrajo matrimonio con una bella astriz llama-  
da Ludmilla Strubell, en cuya compañía inauguró  
sus viajes marítimos.

En una travesía de Chile á Hamburgo, el bar-  
co que mandaba el capitán Juan Orth fué sorpren-  
dido por una horrosa borrasca á la altura del  
Cabo Hornos, y naufragó.

Esto es lo que generalmente se cree, aunque no  
hay datos ciertos y precisos para afirmarlo. La úni-  
ca prueba que existe es el hecho innegable de que  
el buque no llegó al puerto de destino, que como  
hemos dicho anteriormente, era Hamburgo.

Desde entonces han circulado por Europa va-  
rios rumores acerca de la suerte del infeliz ex-  
archiduque. Según uno de ellos, éste, deseoso de  
huir del mundo, se había refugiado en un rincón  
del globo, en donde vivía ignorado.

Juan Orth, antes de embarcarse por primera  
vez, tomó medidas de precaución para el porve-  
nir.

A este efecto depositó respetables sumas en  
varios Bancos de Alemania y Suiza: un millón en  
el de Saint Gall, otro en el de Friburgo, etc.

Estos depósitos excitaron desde luego el apetito  
de los herederos de la esposa del ex-archiduque,  
los cuales al enterarse de los rumores consignados  
más arriba, trataron de exigir la entrega del quan-  
tioso capital.

Los Bancos de Alemania se han negado á esto,  
fundándose en que las sumas depositadas no deben  
ser restituidas sino mediante ciertas garantías, y es-  
tas no existen, puesto que no se sabe ciertamente  
la muerte del depositante. Al menos no han pareci-  
do por ninguna parte las actas de defunción de los  
dos esposos, y, según todas las legislaciones del  
mundo, los herederos de un desaparecido deben es-  
perar cierto número de años antes de entrar en  
posesión de los bienes.

Los Bancos suizos no han seguido la misma  
norma. Por lo pronto sábase que el de Friburgo ha  
entregado hace dos años el depósito de un millón  
que le había sido confiado, en vista de los documen-  
tos que presentó el consejero Herbert, á quien dejó  
instrucciones precisas el archiduque.

## Naufragio aéreo

Relato de un testigo

La revista alemana *Vossich Zeitung*, despues  
de describir el naufragio del globo *Jupiter*, inserta  
el siguiente relato del Sr. Boiteux, uno de los ae-  
ronautas naufragos:

«Cuando nos habíamos elevado unos 500 me-  
tros ó poco más, nos hallamos dentro de una nube  
tan espesa que nada lográbamos distinguir. De re-  
pente el *Jupiter* se tumbó de costado, y la barqui-  
lla dió un salto terrible, al mismo tiempo que nos  
sentimos azotados por enormes granizos y calados  
por lluvia torrencial.

Caminábamos con vertiginosa rapidez, que au-  
mentaba nuestro terror y la violencia del granizo y  
de la lluvia, y cediendo el pánico arrojamos todo  
cuanto hallamos á mano; el globo partió como una  
flecha hacia arriba, y no tardamos en traspasar las  
nubes tempestuosas, hallándonos bajo un cielo despe-  
jado y recibiendo los últimos rayos del sol po-  
niente.

Poco á poco empezó á descender la tempera-  
tura más y más, hasta que nuestras ropas, caladas,  
quedaron heladas y tiesas.

Crepillon perdió el conocimiento y cayó en el  
fondo de la barquilla; los demás nos hallábamos en  
situación próxima á la suya y sangrando por las  
heridas que nos causara el granizo.

Miré fuera de la barquilla y solo ví una inmen-  
sa nube negra que se dirigía al NE. desde SO.;  
continuábamos subiendo. Después no ví más; me  
cegaba la sangre que inundaba mi rostro, saliendo  
por nariz y oídos: tenía las manos heladas y aga-  
rrotadas.

En pocos minutos subimos á una altura de  
unos 5.000 metros, y desde ella comenzamos á des-  
cender lentamente primero, y con gran rapidez poco  
después. De nuevo nos hallamos en completa obs-  
curidad, y de nuevo entre lluvia y granizo violentí-  
simos, en el seno de una nube tempestuosa. Otra  
vez el viento empujó al *Jupiter* á una velocidad  
de 150 kilómetros por hora. El granizo nos cegaba  
y apenas podíamos respirar; pero no habíamos per-  
dido la esperanza de tecar tierra en salvo.

Notamos que el granizo iba mezclando con hojas  
de árboles y con partículas de tierra. La barquilla  
sufría violentísima sacudida que nos arrojó unos  
sobre otros, y apenas nos dió tiempo para asirnos  
de las cuerdas. Entonces empezábamos á arrastrar-  
nos por el suelo; pero el globo volvió á elevarse de

repente; yo solté inconscientemente la cuerda de  
que estaba asido, y caí al suelo con violencia. Le-  
grand creyó que yo había saltado de intento; saltó  
á su vez y cayó junto á mí con una pierna rota.

Aligerado el globo de nuestro peso, se elevó con  
rapidez, y rozando las copas de los árboles caminé  
unos 9 ó 10 kilómetros en dirección de Greis. Al  
pasar sobre un árbol, Foucard intentó desembarcar  
agarrado á una cuerda; pero fué arrojado violenta-  
mente contra el suelo. Una mujer que vió el globo  
posado sobre los árboles, llamó en nuestro socorro  
á la gente que había en su venta. Foucard fué en-  
contrado cubierto de lodo y de nieve, y con la cara  
destrozada.

Respiraba todavía; pero cuando le levantaron la  
cabeza para darle un cordial, sufrió una convulsión  
y espiró.

Los que transportaban su cuerpo oyeron una  
voz débil que pedía socorro desde la barquilla; tra-  
jeron dos escalas de madera, y empalmado una al  
extremo de la otra con cuerdas, subió un guardia  
por ellas á auxiliar á Crepillon, cuyo descenso á  
tierra costó una hora de trabajo. Al llegar al suelo  
perdió de nuevo el conocimiento. Estaba helado; y  
á fuerza de frías se logró reanimarlo. A las pocas  
horas se hallaba fuera de peligro.

## Cosas varias

Curiosidades articas.

El teniente Peary, que regresó de su viaje á los  
mares árticos, ha llevado á Nueva York multitud de  
objetos para el Museo de Historia Natural.

Entre ellos se encuentran pieles de foca, mors y  
rengifero, el esqueleto de una ballena blanca, cientos  
de pájaros, varias toneladas de fósiles, dos osos y 10  
perros esquimales.

Entre las curiosidades recogidas se encuentran  
además, un equipo completo de esquimal, consistente  
en tiendas, canoas, trineos, perros, ropa y cuantos  
artículos de uso personal emplean los habitantes de  
aquellas heladas regiones, y por primera vez se han  
tomado moldes en yeso de la cabeza, extremidades y  
cuerpo de esquimales, que son los primeros ejemplares  
anatómicos perfectos tomados de esos indígenas.

Zapateros para los negros

Des obreros belgas, después de haberse desenga-  
ñado de que el socialismo no hacia su negocio, marcha-  
ron hace tres meses al Congo, no para hacer propaga-  
nda de sus renegadas ideas socialistas, sino para ejercer  
allí sus dos oficios de zapatero y sastre.

La prensa belga ha seguido con curiosidad á estos  
disidentes, cuya empresa ha sido coronada por el más  
completo éxito.

No sólo los europeos se apresuraron á recurrir á sus  
buenos oficios, sino que los mismos negros, acotun-  
brados hasta ahora á no recibir de Europa más que  
efectos groseramente fabricados, han comprendido la  
ventaja del vestido y del calzado hechos á medida, y  
tienen tal afán por ir bien calzados, que no vacilan en  
pagar 25 francos por un par de calzado bien hecho.

Los dos socialistas renegados se ven agobiados por  
la demanda, y han tenido que recurrir al auxilio de  
los indígenas, de los cuales han hecho aprendices. De  
esta manera están haciendo negocio, pues los emigra-  
tes van á las colonias con el propósito de dedicarse al  
cultivo, á la industria, al comercio por mayor ó á un  
empleo, y nadie ha pensado en los pequeños oficios,  
por lo cual son los más lucrativos, por lo mismo que  
no existe la competencia.

Antigua ciudad mejicana

Dicen los periódicos americanos que los trabajos  
realizados por el sabio escocés William Niven en Chil-  
pancingo (Méjico), darán por resultado el descubri-  
miento de las ruinas de una gran ciudad, en terrenos  
hasta ahora casi inexplorados.

Durante cuatro semanas ha estado recorriendo ese  
explorador las ruinas de la ciudad prehistórica Que-  
chomictlepan, que tiene unas 1.000 áreas de extensión.

En los subterráneos de grandes edificios ha en-  
contrado hachas, ídolos y vajilla rota, y debajo de un  
altar, en una vasija, halló 72 objetos diferentes de  
nácar.

En los alrededores de esas ruinas existen las de 20  
templos, de todos los que ha sacado vistas fotográficas,  
asi como de dos pirámides de regular altura.

Andarin español

Procedente de Caracas ha llegado á Puebla (Méjico)  
el andarin español Pio Lopez, que salió de aquella  
población con solo tres pesos de capital.

El viaje lo hizo á pie, recorriendo todas las Repú-  
blicas centro-americanas y los Estados de Chiapas,  
Oaxaca y Puebla. Después de tres días de reposo, em-  
prendió andante el camino de Veracruz, desde donde  
se propone embarcarse para Europa.

Datos estadísticos

Ya se conoce el número de viajeros que llevaron á  
París los ferro-carriles, con motivo de la visita del Czar  
con billetes especiales durante ocho días.

# Tienda Nueva S. José

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramos, Yutes, Alfombras, Sábanas, Mantas de lana y de algodón, Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calcetines, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

En la estación del Este, además de los viajeros ordinarios, desembarcaron, del 2 al 8 de Octubre, 140.000 viajeros suplementarios. Durante el mismo tiempo, la línea auxiliar de Verneuil y Vincennes a París, recibió 90.000 viajeros extraordinarios.

Por la línea de Orleans llegaron, con ocasión de las fiestas, 100.000; a las estaciones de Saint-Lazare y Montparnasse, 210.000; a la de Lyon, 210.000; y por último a la del Norte, 120.000. Por esta última línea llegaron próximamente 100.000 viajeros procedentes del extranjero.

De estos datos resulta que llegaron a París expresamente para asistir a las fiestas del Czar, 930.000 personas. El movimiento en las estaciones fué más del doble ordinario, aun sin contar con los viajeros que acudieron a París por sus negocios.

Para formar idea de este movimiento, sobre todo el día de la llegada del Czar a París, basta saber que solo en la mañana del 6 de Octubre desembarcaron en la estación del Norte próximamente 65.000 viajeros en la noche del mismo día, desde las diez a las doce, tuvieron que volverse a marchar 45.000. En dicho día la Compañía del Norte organizó 82 trenes extraordinarios.

## El espesor de los panes de oro

Sabido es que los bastidores de oro obtienen hojuelas ó panes de dicho metal de un grueso reducidísimo, batiéndolo entre dos hojas de pergamino. Pues bien: un inventor llamado W. Swan acaba de descubrir el medio de fabricar películas de oro mucho más delgadas todavía preparadas por un procedimiento galvanoplástico.

En una cuba electro-química ordinaria coloca una placa de cobre pulimentada bastante delgada, y sometida a un baño galvanoplástico preparado *ad hoc*; se hace pasar la corriente y se deposita sobre la placa de cobre una ligerísima capa de oro.

Para obtener la película así depositada, falta sólo suprimir el cobre que le sirve de armadura, y esto lo consigue el Sr. Swan sumergiendo la doble placa metálica en percloruro de hierro, que disuelve el cobre solamente y deja el oro intacto en forma de una película continua, cuyo grueso no excede de una diez milésimas de milímetro.

Antes que el Sr. Swan, un americano llamado Outerbridge consiguió resultados más curiosos aun en el mismo género de trabajos; empleó el mismo método galvánico descripto, pero separando la armadura de cobre por disolución en un baño de ácido nítrico, sobre cuya superficie quedaba flotando la película de oro.

Esta no sólo es translúcida, como la que ha sido obtenida por Swan, sino que su grueso se calcula en 893 diecimilionesmas de milímetro, cifra imaginaria que, como es natural, no se ha calculado directamente, sino buscando en cuanto aumentaba el peso de la laminilla de cobre con el depósito del oro.

Para formar el grueso de una hoja de papel de imprenta ordinaria, sería preciso suponer ¡Diez mil quinientas ochenta y cuatro de estas últimas hojuelas de oro!

## CAFES MOKA

tostados diariamente

MOKA y HACIENDA 20 céntimos una onza.

MOKA solamente, 25 céntimos una onza.

J. Malet y Coll-MIÑONAS, 5

## Palma

Mientras un carretero estaba limpiando la caballaría para unirla al vehículo, recibió un mordisco de esta que le causó una herida de poca consideración.

A cosa de la una y media de la tarde de ayer hubo un amago de incendio en la fábrica de tejidos que los Sres. Juan (Ribas) poseen en la calles de la Herrería.

El fuego fué apagado inmediatamente por los mismos operarios de la casa.

Quemáronse solo algunos paquetes de algodón hilado.

Se cree que el pequeño incendio lo produjeron algunas chispas desprendidas de la chimenea del establecimiento.

Según parte, la enfermedad variolosa se extiende y propaga en muchos de los pueblos de esta isla.

—Días pasados en la calle de Rubí se levantó el empedrado con objeto según cremos de recomponer una cafetería de gas; pero luego las piedras han sido puestas de tal modo que el transeúnte puede atribuir solo á milagro atravesar dicho trozo sin caerse de bruces.

Esto, unido al pésimo estado en que se halla el restante piso de aquella calle, que corre parejas con el trozo susodicho, y á ciertos olores que se perciben, no muy agradables al olfato; convierten dicha vía en una de las más DELICIOSAS de Palma.

¿Verdad, Sr. Alcalde...?

—El vapor *Cataluña* ha fondeado á las diez y media de esta mañana en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, con el correo, diez pasajeros y varios efectos.

—Por disposición de la autoridad judicial fué detenido ayer otro sujeto sobre quien recaen sospechas de estar complicado en el delito cometido por D. Juan Sampol, ex habilitado de esta Audiencia.

—Mañana las tropas vestirán gala con motivo de celebrar sus días S. M. la Reina D.ª Isabel II.

—A juzgar por las noticias que tenemos y por poco que el estado del tiempo sea bonancible, promete estar animadísima la renombrada feria del *Dijous bó* que tendrá lugar mañana en la población villa de Inca.

—A las siete de esta mañana ha sido admitido á libre plática el vapor *Ciudad de Mahon*, procedente de Menorca, con el correo, 107 pasajeros y variada carga.

—Los turroneros de Jijona, Alicante y otras poblaciones de la Península que anualmente pasan á esta isla con objeto de expendir su dulce mercancía, desde hace ya unos días se han establecido en los puestos y sitios acostumbrados.

—Los días 23 y 30 del actual saldrán de este puerto en viaje directo para las Antillas los vapores trasatlánticos *San Ignacio de Loyola* y *Cádiz* respectivamente.

—Según un despacho recibido en este Gobierno de provincia se han declarado cinco nuevos casos de viruela en el lugar de Moscarí del término municipal de Selva.

Los atacados existentes en los pueblos de Porreras, Esporlas, y Valldemosa, siguen en estado satisfactorio.

—Para Ibiza y Valencia ha salido á las doce de esta mañana el vapor *Lulio*, con correo, pasajeros y carga para dichos puntos.

Pocos momentos después ha salido también para Cette y Marsella el vapor *Isleño* con carga de vino.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

Con profunda pena recibimos ayer la infausta noticia de haber fallecido en Artá, su pueblo natal, en donde residía dedicado á las tareas del comercio, nuestro queridísimo amigo y correligionario el honor Juan Amorós y Sancho.

Las luces de su clara inteligencia, su carácter afable y expansivo y su honradez sin tacha, abrieron paso á nuestro amigo para el desarrollo de su actividad, conquistándole en pocos años una regular posición y un nombre prestigioso, rodeado de amistades y simpatías.

Ha sido el difunto uno de los más entusiastas mantenedores del partido liberal artanense.

Afiliado á él, llevó en ocasiones diversas la representación de sus paisanos adeptos á nuestra política, en el seno de aquel ayuntamiento.

Ahora, era una de las víctimas del señor Cárcova; uno de tantos á quienes últimamente arraucó de sus puestos en las corporaciones populares para someterles á las amarguras de un proceso, la insaciable sed de mando del partido conservador.

Descanse en paz el amigo querido, y reciba su familia la sincera expresión de nuestro pésame.

En breve se estrenará en teatrito particular, el precioso drama en dos actos titulado: *Jaimé del Gabán y María de la Asunción.*

## Teatro-Circo Balear

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA

Función para mañana

La vida es sueño

Un mucich de Regiment

A las ocho.

Entrada general, 0'30.

## Noticias de Ibiza:

Algunos días han transcurrido desde que llegó á nosotros la noticia de hallarse atacada de viruela una mujer domiciliada en la calle de Santa Cruz, noticia de la que dejamos de hacernos eco por no obtener su completa confirmación.

Hoy la vemos en algunos periódicos de Palma, que es de suponer se habrán informado en el Gobierno civil, y, por lo tanto, hay que juzgar exactos dichos informes.

—Anoche fué cometido un robo á bordo de uno de los buques de esta matrícula, surto en nuestro puerto.

El hecho se realizó muy temprano, á eso de las siete, lo cual, unido á que el buque se hallaba en roda á poca distancia del muelle, denota mucho atrevimiento y no menos descaro en el autor del hecho, quien tuvo que aprovechar para llevar á cabo su intento el espacio de un cuarto de hora ó poco más, en que se dejó de custodiar el buque.

Lo robado consiste en unas cien pesetas, en medallas de plata, pertenecientes al patron del buque, fracturando el ladrón ó ladrones, la caja en que dicha cantidad se guardaba.

Suponemos que se habrán practicado algunas pesquisas para dar con el autor de tan escandaloso hecho, por más que no esperamos que den resultados, pues con éste, según nos dicen, son tres los robos llevados á cabo, en el espacio de poco tiempo, á bordo de buques surtos en nuestro puerto y no se ha cogido á ninguno de los delincuentes.

Tres... y los que vendrán; pues todo el mundo cree conocer la causa de estas raterías.

Y la causa subsiste.

—Esta mañana, yendo un soldado desde la parte alta de la ciudad á la Marina, y al salir por el principal, ha tenido la desgracia de resbalar, cayendo al suelo de un modo tan recio, que ha tenido que ser levantado con ayuda de varias personas y conducido en una camilla al hospital, pues el golpe hále dejado magullado en extremo.

## The Timos

Pongo por casos:

Anuncios:

«Colocación.—Puedo obtenerla, y no despreciable, la persona que lo desee, dirigiéndose, con sus señas y un sello de franqueo para la contestación, á M. N. O. P., lista de Correos, en Ciempozuelos.»

\*\*\*

«Se pide escribiente cajero, con buenas referencias y garantía de 6.000 pesetas, porque ha de manejar fondos importantes. Sueldo, 3.000 pesetas. Razón: Pez, 125.»

\*\*\*

«Con un capital de 20.000 pesetas puede asegurar cualquier sujeto activo una renta de 1.000 pesetas al mes, Zurich, 99, principal, centro. Banco de la industria y de las economías.»

\*\*\*

«Sustituciones para el actual reemplazo: Se admiten, se proporcionan y se inventan. Ronda de Valencia. Honradez y secreto.»

\*\*\*

«Matrimonial Agencia.—Viudas con asistencia y sin ella; solteras, con ó sin familia; morenas, rubias y extranjeras; todas con dote, Colmillo...»

\*\*\*

Hay otras varias clases de timos, sin contar el del *Portugués*, ni los del cartucho de periódicos y perdigones.

Pero después del invento de los polvos «para hacer sardinas», que anunció y vendió aquel ciudadano de Málaga, el timo más notable es el de las agencias de matrimonio.

Porque lo de las colocaciones ya se sabe en qué consiste: en recibir en una oficina imaginaria al individuo que se presenta en leyendo el anuncio, «tomarle» la cantidad del depósito exigido y ponerle á copiar las *Gacetas* de unos cuantos meses.

El «jefe de la oficina» desaparece á los cuatro ó cinco días, se muda de barrio ó de industria, y cuenta liquidada con el infeliz ó con los infelices que han caído en la red.

En una de esas Agencias matrimoniales presentaron á un caballero la lista de las vacantes, por orden alfabético, y un album con retratos fotográficos de las novias disponibles.

En aquel *menú* había diversidad de mujeres en expectativa de colocación.

Altas, bajas, viudas, vice viudas, huérfanas; narigudas y otras sin nariz pública, romas del todo; delgadas como si estuvieran aserradas á lo largo, para hacer tres de una; mujeres indicadas para ascepciones aerostáticas, según el volúmen.

Para ver y examinar detenidamente el album, tuvo que satisfacer el caballero dos pesetas, por desgaste.

—Son gastos indispensables—dijo el dueño del establecimiento:—pero ¿qué significa eso cuando se trata de la felicidad de dos seres queridos?

—¿Cómo queridos?

—Llegarán ustedes á serlo.

—¡Yal!

—Esta agencia ha casado en poco tiempo á varias señoritas emigrantes, á varias damas principales, titulares, matronas...

—¡Actividad pasmosal! Beneficencia digna de... mejor causal.

—Esta, que ve usted, es una señorita completamente rusa.

—¿La piel y todo?—preguntó inocentemente el marido espontáneo.

Y luego, fijándose en el retrato del album, que le indicaba el poderoso agente matrimonial no pudo contener su asombro.

—¡Dorotea!—repitió.

—¿Eh? ¿Qué es eso?

—Y ¿también cuenta usted con esta?—preguntó, contentándose difícilmente el caballero.

—Ya lo creo.

—¿Es usted capaz de asegurarlo?—insistió con entonación tragicómica el pretendiente.

—Me parece que sí,—tartamudeó, un tanto alarmado el casementero.

—Pues bien; sepa usted que esta señora es mi viuda.

—¿Cómo dice usted?—preguntó alarmado el agente de la felicidad conyugal.

—Es decir, yo soy el viudo y no puedo dejar esto así.

—Caballero, perdone usted; pero ese retrato estaba entre los otros usados, que compré en un puesto de libros y estampas.

—¿Qué quiere decir «usados»?—gritó furioso el viudo.

—No ha sido mi ánimo ofender á esa señora.

—¿Luego esos retratos son... apócrifos? Luego usted es un timador.

—¡Ab! ¡Caballero! ¿No lo había usted sospechado hasta este momento?

Eduardo de Palacio

## Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 18, 2'20 m.

En un despacho oficial que se acaba de recibir de Cuba, se da cuenta de pequeños encuentros de escaso interés, pero favorables todos para nuestras tropas.

También da cuenta el telegrama de la presentación de veinte familias que iban con los insurrectos.

El capitalista Recur ha pagado de su propio peculio, el importe de los toros de la corrida verificada en la plaza de Madrid en favor de los heridos en Cuba y Filipinas.

Perez.

Madrid 18, 3'10 m.

La última cifra del Empréstito Nacional arroja un total de 595 millones.

Ha regresado el Sr. Sagasta siendo muy visitado por sus amigos; ha manifestado á estos que está muy satisfecho del resultado que ha alcanzado el Empréstito.

El Gobierno le ha felicitado.

Perez.

Madrid 18, 1'30 m.

Los ministros reunidos en Consejo, han acordado hacer un anticipo de seiscientos mil pesetas para comprar torpedos para el crucero *Cárlos V* y para enviar diez mil hombres á Filipinas.

Acordóse también que el Empréstito sea de cuatrocientos millones á prorrato y que este empiece desde los obligacionistas que tengan más de cinco.

Madrid 18, 2 m.

Un telegrama oficial de la Habana dice que el general Castellano, al frente de tres mil hombres y dos piezas de artillería de campaña, salió de Minas para Cascorro.

En el camino tuvo ocho encuentros con el enemigo, todos favorables para nuestras tropas.

Al llegar á Cascorro levantó el asedio que de nuevo habían puesto los insurrectos al mar; harse las columnas.

Perez.

Madrid 18, 2 m.

Los insurrectos de Cuba atrincherados en el desfiladero de Palmarito, trataron inútilmente de cortar el camino á la columna que manda el general Castellano, sosteniéndose una encarnizada lucha en la que jugó con sus certeros disparos la artillería.

La columna dividióse en guerrillas demostrando los soldados su heroísmo en los diversos ataques á la bayoneta que dieron á los rebeldes, quedando estos derrotados.

Por nuestra parte tuvimos 19 muertos y heridos un comandante, un teniente y 105 soldados.

Las bajas del enemigo en este combate se hacen ascender á un número muy extraordinario.

Perez.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 16 del corriente y siguientes necesarios de 4 á 8 de la noche, en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol 19, se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos están incluidos hasta 31 de Diciembre de 1895.

Los mutuarios que deseen cancelar ó renovar sus respectivos préstamos podrán efectuarlo hasta el día 14 del mismo á las 9 de la noche.

Palma 4 Noviembre de 1896.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

## Cochero

Se necesita uno que sepa su obligación. Informes: Centro de anuncios—Luz 21.

Correo de hoy

Barcelona 17.

Ha sido prórogado hasta el 15 de Diciembre próximo el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

En Barcelona son muchos los patronos dedicados a la pesca del *bou* que han tomado este año el partido de suspender las salidas de sus embarcaciones, despidiendo a la tripulación, como consecuencia de la crisis que atraviesan aquellos pobres industriales por efecto de la escasez de pescado en nuestros mares.

Refiriéndose a la criminalidad de Barcelona, hace notar un colega que desde que empezaron las campañas de Cuba y Filipinas ha disminuido considerablemente el número de sumarios que se instruyen por los Juzgados de esta capital, hasta el punto de que la población penal de la cárcel es en la actualidad dos tercios partes de la que acostumbraba a haber en esta época.

En la fábrica de dinamita que los señores Torruella tienen establecida en el término de San Fausto de Campcentelles ocurrió ayer, a las cinco de la tarde, una terrible explosión.

El siniestro produjose mientras se estaba verificando una de las operaciones de elaboración de dicha sustancia explosiva, siendo tan formidable el estrépito, que no sólo sembró el pánico entre el vecindario de San Fausto y los habitantes de los caseríos próximos al sitio donde se halla emplazada la referida fábrica, sino que se oyó en todas las poblaciones cercanas.

A consecuencia de la explosión, según hemos oído referir, resultaron muertos un hermano y una hija del mayordomo de aquel establecimiento fabril y gravemente herido un carretero. Dícese que las pérdidas materiales son de importancia, desconociéndose las causas del siniestro.

El patriotismo y el gobierno civil

Quiere algun colega, de los que no pierden ocasión de arrimar el áscua a su sardina, que haya exageración en los comentarios que aplicamos a la reunión citada por el señor Alonso para tratar del empréstito, y pretende hacernos creer que en el gobierno civil hubo mucho entusiasmo, ya que la suscripción ha dado aquí un hermoso resultado.

No le vemos la punta al argumento. En el Gobierno civil hubo frío, mucho frío, y muy poca animación.

Esto es un hecho incontrovertible. Precisamente los que más brillaron por su ausencia fueron los prohombres conservadores.

Pero no porque los buenos patriotas dejaran de acudir al despacho del representante del Gobierno conservador, dejan de ser tales buenos patriotas, ni porque no escucharan el llamamiento del Gobernador, dejan de atender a las reclamaciones de la Patria; y así, sin acudir a conferencias preparatorias, pudieron muy bien ayudar al erario nacional con su fortuna.

Lo cual demuestra más y más que tenemos razón al afirmar que reinó un frío glacial en la reunión convocada por el Gobernador Civil, sin que esto suponga que no existe en Mallorca grande entusiasmo e inmenso amor por la patria.

Solo que en algunos centros suele confundirse con harta frecuencia la patria con el Gobierno. Y los buenos mallorquines saben distinguir.

\*\*\*

A este proposito, *El Ancora* de ayer escribe las siguientes líneas, que trasladamos íntegras al *Heraldo*, después de manifestar con respecto a ellas nuestra más absoluta conformidad.

Dice así el colega: «Los resultados del empréstito en gran parte conocidos en Palma son satisfactorios, asegurando un brillante resultado.

No podía esperarse menos del pueblo español, como ningún otro grande y viril, en medio de las desgracias y de los sacrificios.

No es, como han dicho algunos periódicos locales que el gobierno conservador cuenta, con el apoyo de la opinión; no. La patria ha acudido a defender, no la política del Sr. Cánovas, sino la honra de su historia, la grandeza de su carácter y la integridad de su territorio.»

Palma

Mañana ante la Sala de Justicia de esta Audiencia se celebrará la vista de los autos ejecutivos que siguen Antonio Felio Mas contra Lorenzo Ripoll. Los abogados don Alejandro Rosselló y don Bruno Estarás, sostendrán las conclusiones de sus partes respectivas.

Ha salido del puerto de Mahon la fragata de guerra alemana *Stosch*.

El ayudante de plaza, capitán de infantería D. Miguel Vidal, ha sido ascendido a Comandante.

Por el Gobierno Civil se encarga la busca y captura de Timoteo Agudo del Olmo y Pedro Crespo Lopez, fugados de la Cárcel de Cuenca, el 14 actual, el 1.º natural de Valparaiso de Arriba, y el 2.º natural de Langa.

Ayer ocurrió en el muelle una seria cuestión entre varios hombres, a la que dió fin un cabo de municipales.

Por el correo de ayer se remitió al Gobierno la réplica de la Diputación Provincial pidiendo el traslado de la pólvora depositada en el polvorín de Hornabeque.



Don Francisco Garcia y Crespi

Falleció el día 17 de los corrientes E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, tios, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará mañana jueves de 5 y media a 10 y media de la misma, en la parroquial iglesia de San Nicolás.—El duelo se despiden en la iglesia.

Edición de la tarde

MIERCOLES 18 NOVIEMBRE DE 1896

Dos procesados más y dos concejales menos

Ya se sabe.

En los tiempos conservadores, nada más natural, nada más lógico que un proceso, cuando este ofrece los medios necesarios para alcanzar la mayoría en una corporación popular.

La voluntad del pueblo, libremente manifestada en los comicios, es lo de menos para los secuaces del Conde de Sallent.

Su siempre creciente voracidad cuando se trata de ocupar puestos públicos al paternal amparo del gobierno (en la oposición no luchan tanto); sus nunca desmentidas ambiciones de manejar a su antojo las riendas de la administración comunal, llévalas más allá, mucho más allá, de los límites señalados por la prudencia y la justicia.

Cuando se trata de colectividades, lo que importa para ellos es el número, y a obtenerlo dedican sus esfuerzos, aunque con los medios empleados haya de atropellarse la voluntad del cuerpo electoral.

Recien posesionados del poder los conservadores de Mallorca, primero un Beranger y un Cárcova luego, ocuparon la poltrona del gobierno civil, dedicando todas sus energías a la mutilación de nuestros Ayuntamientos, porque pensaban sin duda asegurar así el triunfo, para ellos problemático, de la candidatura ministerial en las elecciones próximas a Diputados a Cortes.

Entonces fué cuando comenzaron a decretarse infinidad de suspensiones gubernativas contra amigos nuestros honradísimos, de Sóller, de Petra, de Algaida, de la Puebla, de Artá, de Valldemosa, de Villafranca, de Manacor, de Felanitx, de tantos otros pueblos cuyo enumeración sería interminable, con el fin de arrebatarles el acta de concejal que debían exclusivamente y en buena lid a la confianza de sus respectivos electores.

A cada suspensión hubo de seguir naturalmente un proceso, y procesados quedaron, en consecuencia, mientras concejales interinos ocupaban sus vacantes, ciento y pico de ciudadanos que no tenían sobre sí más *delito* que el de pertenecer a una comunión política distinta de la que acatilla entre nosotros el egregio Conde de Sallent.

Pero no basta todo esto. El fallo dictado por la Audiencia en alguna causa, devolvía a nuestros amigos el derecho de ocupar sus puestos otra vez, y los conservadores hubieron de adoptar otro sistema para asegurar su imperio con la fuerza del número, en varias corporaciones populares.

¿Cómo? Procediendo a una nueva suspensión, como sucedió en Petra, ó utilizando el medio de una denuncia particular, como hemos visto en Porreras, ante los tribunales de justicia.

El primer medio parecía más violento, y se ha adoptado el segundo para obtener los fines que persigue la funesta política ministerial.

Siguiendo el camino de las denuncias, han sido procesados estos días el alcalde y dos concejales fusionistas del Ayuntamiento de Llubi.

Pero ha sido necesario para ello que se encargara interinamente del juzgado de primera instancia de Inca, un procurador sin pleitos, hechura del celeberrimo cacique señor Armengol, nombrado por voluntad de éste, juez municipal de aquella villa.

Tres meses estuvo en tramitación sin que se dictara el auto, el expediente que ha dado margen al proceso, porque sin duda no encontraba materia procesable el digno juez propietario del partido de Inca.

Tenemos, pues, desde hace pocos días, dos procesados más.

Y dos concejales menos que se pongan al poder omnívoto de la influencia ministerial.

¿Serán los últimos?... Es probable que nó.

De los casos análogos que ocurran en lo sucesivo, iremos dando cuenta a nuestros lectores.

Diputación provincial

(Sesión de hoy)

La Exma. Diputación provincial se ha reunido hoy a las doce para celebrar la penúltima de las sesiones acordadas para el presente período.

Presidió el acto D. José Socías y a él asistieron los diputados señores Guasp, Alcover, Obrador, Sitjar, Sampol, Puigdorfila, Marques, Barceló, Rius, Marçal, Canals, Estela y Aguiló.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos en la misma tomados que ha de publicarse en el *Boletín Oficial*.

A propuesta de las comisiones respectivas, se tomaron los siguientes acuerdos:

El de no haber lugar al nuevo señalamiento de plazo para admisión de solicitudes de los que aspiren a la plaza de Contador de fondos provinciales vacante en aquella corporación y que esta formó desde luego la terna entre los señores que figuran como aprobados en los últimos exámenes.

Que se adquieran por concurso los cerdos destinados al consumo de los establecimientos de beneficencia.

Que no ha lugar a lo solicitado por el Director general de Instrucción pública, referente a que esta Diputación contribuya a los gastos del nuevo plan de enseñanza para las Escuelas normales.

Se acordó después pasar a las comisiones correspondientes para que emitan su dictámen, una instancia de D. Juan Gelebert, exdepositorio de fondos provinciales, en la que solicita su jubilación, y varias reclamaciones relativas al sorteo que se ha verificado en La Puebla para la formación de las listas de asociados y designación de secciones respectivas a la Junta municipal del Censo.

Y no habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Un descuido

Nuestro estimado colega *La Ultima Hora* nos advierte el descuido en que incurrimos al suprimir un párrafo en el telegrama núm. 149 que nos remitió nuestro corresponsal el día 16 a las 2:45 de la madrugada.

Efectivamente: después de comunicarnos la noticia de haber fondeado en Cádiz el vapor *Buenos Aires* conduciendo 146 heridos procedentes de la isla de Cuba, añade nuestro corresponsal telegráfico que también llegaban en aquel vapor varios deportados.

Este párrafo que a estos últimos se refería, quedó compuesto en las cajas al compaginar la columna, y así resultó que el siguiente en que se decía que éstos fueron silbados por una compacta multitud recibiendo algunas piedras, se refería a los soldados y heridos, y no a los enemigos de la patria, que no aparecieron por tan excusable descuido en el contexto de nuestro telegrama.

Tiene, por tanto, mucha razón el colega al suponer que no intentó nuestro corresponsal Sr. Pérez arrojar la nota de antipatriotismo sobre el pueblo de Cádiz; sino que todo dependió de una equivocación ó de un descuido involuntariamente padecido por los cajistas.

Y no tiene porqué darnos excusas *La Ultima Hora*; antes al contrario: nosotros quedamos muy obligados para con la redacción de nuestro colega, ya que, gracias a su advertencia, hemos tenido ocasión de rectificar una falta que de otro modo nos hubiera pasado desapercibida.

Tinta negra para escribir

Se vende a granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial.

—El vapor *América* ha llegado a nuestro puerto esta mañana a las doce.

—Signe envuelto en el misterio el hallazgo del cadáver del pintor señor Rauret.

Muchos comentarios, muchas fantasías, pero nada más.

—Mañana celebrará sesión la Diputación Provincial.

—La Junta General, celebrada anoche en el Círculo Mallorquín nombró vice-presidente a nuestro buen amigo D. Pedro Martínez y Rosich y contador a don José Esteva y Boscaná.

Reunida despues la Junta directiva acordó invertir cien pesetas con destino al Aguinaldo del soldado, cuya cantidad se aplicará seguramente a la compra de géneros propios para el objeto a que se la destina.

—El vapor *Beller* ha llegado a Barcelona a las cinco y media de esta mañana.

—Leemos que según nota pasada por el inspector de Sanidad D. Juan Munar, durante la primera decena del corriente mes se registraron en los pueblos de esta isla los siguientes casos de viruela:

Uno en Inca, otro en Campanet, dos en Pollensa, uno en Sansellas, otro en Manacor, otro en Bafabufar, dos en Esporlas, cinco en Establiments y pos en Santa María.

—Noticias del ejército:

Infantería.—Ascensos.—A capitanes con destino al ejército de Cuba, los primeros tenientes de la escala de reserva retribuida don Luis Alvarez Blanco, del regimiento regional de las Baleares núm. 1 y D. José Saneis Carrasco, del regional número 2.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Calviá, haber detenido a un individuo natural y vecino de Andraix presunto autor de haber sustraído dos corderos del predio *Galateo* de aquel término municipal.

La del puesto de Campos detuvo y puso a disposición del Juez municipal de la misma a un sujeto presunto autor de haber maltratado de palabra y obra a un vecinico produciéndole algunas leves contusiones.

Corsetería Parisiën

Morey, 24-2.º—Palma

Corsés desde 10 pesetas en adelante. Últimos modelos de París. Corsés fajas para embarazadas, para defectuosas, para reprimir y recoger el bajo vientre. Todas clases de fajas ortopédicas y las formas que se deseen. El maniquí continúa espuesto en el comercio de D. Migue! Matas, Colon, 17, Palma. Mandando las medidas se hacen encargos para fuera. Se necesitan aprendizas.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 18, 10:30 m.

Da suscripción abierta en las columnas de *El Imparcial* en favor de los soldados enfermos y heridos procedentes de los ejércitos de Cuba y Filipinas, asciende ya a la importante suma de setenta y cuatro mil duros.

Reina indescriptible entusiasmo en Cuba e on motivo del resultado que ha alcanzado la suscripción del Empréstito Nacional.

Témese que se declaren en huelga los oficiales panaderos de Madrid.

Pérez.

Madrid 18, 10:30 m.

Aumenta la viruela en las filas rebeldes de Cuba.

Da mayoría de los insurrectos en la provincia de Pinar del Rio van casi desahucados.

Afirmase que España exigirá indemnizaciones a Washington é Inglaterra por haber tolerado en sus territorios la formación de expediciones filibusteras.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santa Isabel reina

CUARENTA HORAS

Mañana jueves.—Concluirán en la Merced costeadas por la Asociación de la Oración y Vela.

CORTE DE MARIA

En San Nicolás a la Virgen de Lluch.

Boletín meteorológico

Día 18 Noviembre—9 mañana

|  |           |
|--|-----------|
| Barómetro . . . . .                          | 64.8 mm.  |
| Termómetro seco . . . . .                    | 10.8 gds. |
| Id. húmedo . . . . .                         | 9.4 »     |
| Mínima . . . . .                             | 6.8 »     |
| Reflector . . . . .                          | 4.8 »     |
| Dirección del viento . . . . .               | N. E.     |
| Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .  | 8.0 mm    |
| Descenso del barómetro en 24 horas . . . . . | 0.0 »     |

Obras de venta

En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial.

Fisiología de la Timba y Tratado completo del juego del monte, por un Punto, obra destinada a combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

Los Exploradores, novela original por don Miguel Bibiloni y Corró, dos reales.

PETIT PARIS

CALLE DE COLON, NUMEROS 70, 72 Y 74 TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO

Capas madrileñas desde 15 pesetas á 125 una.-Pañería y Sastrería de José Comas y hermano

Esta casa ofrece á su numerosa clientela y al público en general el inmenso y variado surtido de géneros recientemente recibidos para la presente estación. 600 capas confeccionadas.- 1500 capotes de los llamados de Argel.- 250 trajes confeccionados para caballero.- Todo de confección reciente.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

ESTOMAGO ARTIFICIAL (polvos del Dr. KUNTZ)...

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL...

¡París! Discreción-Prontitud Reserva absoluta Centro Médico Internacional...

PERFUMERIA UNIVERSAL DE JUAN PERICÁS Se ha recibido un nuevo y variado surtido en sombrillas y parosoles...

Línea de Vapores Trasatlánticos Turronero de Jijona DE Pinillos, Izquierdo y C. Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico...

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS pone el hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo...

¡Ya está aquí! El turronero de Jijona, Francisco García, con su abundante y variado surtido de turrones...

Pañería de Anglada y Llauger Antigua casa de can Bitla 113 y 115-Jaime II-113 y 115

DIETARIO Agenda de bufete 1897 Contiene numerosas noticias interesantes para las familias...

Dinero Aviso Se desea adquirir con buena prima, monedas y objetos de oro. Dirigirse: San Miguel, 44-1.

La Alfombrera TIENDA SOBRE LA MURALLA Gran fábrica de alfombras Toda clase de alfombras de yute á precios reducidos...